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Compito G 1

1) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R: |z| < e} e B = {z € R: 53"% > 25},
Determinare gli insiemi AN BeC(AU B), edi relativi insiemi di chiusura AN Be

C(A U B). (Con C(X) indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)

NA={zeRz|<e}={rceR —e<z<e}=]|—ee]
B={zeR5™>25}={reR5">5}={recR3+x>2}=
{reRzx> —1}=]—-1, +o0f;
ANB=]—-ee[N]—1,+o0[=]—-1,e[ANB=[—1,€];
AUB=]—e,e[U] -1, +00[=]—€, +0[;C(AUB) =] — 00, — €], insieme

chiuso; C(A U B) = C(A U B) perchéinsieme chiuso.
2) (6 punti) Determinare il valore del parametro reale £ tale per cui

im sen(kz) 2
r—-03x+22 3
sen(kx) . sen(kr) lim sen(kx) k

2) li = :
)xZLnOS:c%—xQ zZ—T»nOx(?)—l—x) r—0 kx 3+

k k ko2 . . .
(—1)- <—> 3> =3 posto 3= 3 S ottiene facilmente k = 2.
a+arctgr sexr <0
3) (6 punti) Siadatalafunzione f(z) = \/5 —z? se0 < x < 4. Determinarei
b+ 2* sex >4
valori del parametri a e b che rendono la funzione continua sull'insieme R.
3) xlifr%ff(x) = xlin%)fa—karctg:c = a; xlin%+f(x) = lim \/r —2% =0;

x— 0"
. . 2 . . . T
xlmff(m) xl@r\/g x ; xlgrfﬁf(x) xlﬁrfﬁb—i- b+ 16
Lafunzione € continuasull'insiemeR sea =0eb + 16 = — 14,dacui b = — 30.

: : I ersene 1 4z + 11"
4 : . - T N .
) (8 punti) Calcolare i seguenti limiti wlz_(no . b LZ”Q OO( iz >

2-senx __ 1 2-senx __ 1 2.

4) lim S = im S LI (L) (—2) =2
z—0 T r—0 2-senw x o .
[l limite proposto pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De

A : Zsenw ] 0 _— .
L'Hopital, infatti  lim ¢ = (=0) F1I. Applichiamo il Teorema:

s 00w (—0)
2-senx __ 1 2-senx 2

lim LB g, € ST _(L1)(—2) =2
z—0 T x—0 1 ‘

_ dz+1\" ‘ A"
I—Z;HQOO< 4o > o Ii@ﬂl@(l%—?) = ¢ _\/E,

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y=a(l-2?).

5)C.E:x>0,C.E.=R, =10, + o0
Segno ed intersezioni con gli assi: /z > 0 Vz € C.E., quindi \/z(1 — 2?) > 0 se
1—22>0=2°><1=0<x < 1. Funzione positivain ]0, 1], negativain
|1, + oco[; punti di intersezione con |'asse delle ascisse O(0,0) e A(1, 0).



Limiti agli estremi del C'.E.:
lim z(l-2%) = (— +00) (= —o0)= —oco.

r— + 00 )

. . z(l—x . 1

lim 2= lLim L = lim \/E(— —x> =
r— +00 xr — + 00 €T r — + 00 T
(— +00)-(— —o0) = — oo. Lafunzione non presenta asintoti.

Crescenza e decrescenza: ' = L(1 —2?) + Jx( - 22) = ﬂ _

2/

1 — 522 1 1 1
v Yy >0,%21-522>0= x2<5 :>O<:U<\/g:g\/5z0.45.

2/

. . 1 .
Funzione strettamente crescente Iin [0, 5 \/g} , Strettamente decrescente in

1 . . 1

[5\@, —|—oo[. Punto di massimo assoluto x = 3\/5 con
1 4

y(—\/5> = - V125 ~ 0.53.

5}
. . 1 — 522
Notache lim v = lim <
xz— 0 x— 0" 2\/5

funzione atangente verticale.
—10z-2\/z — (1 -52%) - % 51

(2/2)’

= + 00; O(0,0) €punto di stop della

Concavitae convessita. 3y’ =

— 20z% — 1 + 52° 1527 + 1 .
v j S w—+3 .y" < 0Vz > 0. Funzione strettamente
4(Vw) 4(v/)
concava.
Gréfico:

grafico funzione
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6) (8 punti) Calcolare I'integrale indefinito /(29: log(x)) dx .

6) Integriamo per parti: /(2:1: log(x)) de = z* - log(x) — /<a:2 %) dr =

1 1
z* - log(x) — /sc dr = x* - log(z) — 53:2 +k = 5:1:2(2 log(x)—1)+ k.



7) (7 punti) Siano date le funzioni f(z) = log(x) e g(z) = 3z + 4. Verificareche a
rapporto % é applicabileil Teoremadi Cauchy nell'intervallo [1, 2], e
g\xr
determinareil valore del punto x, che soddisfail Teorema.
7) Lefunzioni f e g sono continue e derivabili su tutto I'insieme dei numeri reali
positivi, quindi sono continue e derivabili nell'intervallo [1, 2], Vx € [1,2], g(z) # 0

eg(r) =3 +# 0.1l Teoremaéapplicabile. f(1) =1logl =0, f(2) =log2,¢9(1) =1,

f2)—f(1) _log2—-0 _log2 1 filx) 1
2)=10e = = : = — con = —;
9(2) 9(2) — g(1) 10 -7 3 @) x J(z) 3z
1
posto — = log2 S ottiene facilmente xyp = —— = log,e ~ 1.44, unico punto
3x 3 log?2
che soddisfail Teorema.
. . - . w? — 222
8) (8 punti) Calcolare le derivate parziai dellafunzione: f(x, y, z, w) = W
w? — 222 w? — 222
8) fo=—"—7; fy= ==
(z+y) (z+y)
4z 3w?
r_ . I _ )
L=y fo= oy
Compito G2

1) (7 punti) Siano dati gli insemi A = {z € R:|z| < 27} e B = {z € R: 317" < 27},
Determinare gli insiemi AU BeC(AN B), edi relativi insiemi frontiera: (A U B)
ed(C(AN B)). (ConC(X) indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)

NDA={zeR|z| <21} ={zeR: —2r <z <27} =[-2m 27,
B={reR3"" <27} ={reR3<3B}={zeR1-2<3}=
{reRiz> -2} =[-2, +o0[;

AUB=[-2m27]U[—=2, +00[=[—27m, +o0[; (AU B) = { — 27};
ANB=[-2m2n]N[—2, +00[=[—2,27];
C(ANB)=]—o00, —2[U]27, +oo[; 6(C(ANB)) ={ —2,27}.

(Nota: per le proprieta dell'insieme frontiera,
8(C(ANB)) =6(ANB) ={—2,2x}; quindi il calcolo dell'insieme C(A N B) pud
essere eluso)

kx
2) (6 punti) Determinare il valore del parametro reale & tale per cui xli—mo ; __2; = % .
et —1 _ ehr — 1 et —1 k
2) schLnOxQ 27 le—T»nOx(m -2) - Ilzlno kr  x—2
(—1)- <—> —E> = —E;posto —Ezg S ottiene facilmente k£ = —%.
2 2 2 3 3
{ a++\2—x sexr< —2

3) (6 punti) Siadatalafunzione f(z) = ¢ 2% + 3z se — 2 < ¢ < 2. Determinare

b—log,x sex > 2

i valori dei parametri a e b che rendono la funzione continua sull'insieme R.
3) limTf(x) = lim27a+\/2—x =a+2;
r— — r— —

lim z) = lim 243z = —2;
£E—>—2+f() x— —27



. . 2 . . .
xlgré*f(w) ;clg%*x + 3z = 10; xlirr%+f(x) xlirl”%+b log,x =b
Lafunzione e continuasull'insiemeRsea + 2= —2eb—1=10,dacuia = —4
eb=11.

. . . (1+arcsenz)’ —1
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim ;

z—0 X
‘ (a:+_1>—3x
lim .
r— + 00 T

1) lim (14 arcsenz)® —1 — lim (14 arcsenz)® —1 arcsenx
z—0 x z—0 arcsenx T
(—2)-(=1=2
Il limite proposto puo essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De

(1+ arcsenz)® —1 (—0)

L'Hopital, infatti  lim = F1I.Applichiamoil
z—0 x ( — 0)
1
1 2_ 4 2(L+arcsenz) - ——
Teorema lim (1+arcsen) g lz’mo 1 = _
xr — xr —

X
2-(—=1)-(—1) =2,
1 —3x 1 T\ —3
lim <x+ > = lim <<1+—> ) =(—e) P =e3.
r— 4+ 00 €T r— + 00 €T

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione
Yy = \/5(:):2 — 4) .
5)C.E..x >0,C.E.=R, =0, + 0.
Segno ed intersezioni con gli assi: \/E > 0Vzx € C.E., quindi \/E(:c? —4)>0se
2> —4 > 0= 2? > 4 = x > 2. Funzione negativain ]0, 2, positivain]2, + oo;
punti di intersezione con I'asse delle ascisse O(0, 0) e A(2,0).
Limiti agli estremi del C.E.:
lim \/5(3:2—4) =(— 4+00) (= +00)=+00.

T — + 00 )
. . z(xs—4 ) 4
lim Y = Lim M = lim ﬁ(m——) =
r— +00x T — + o0 T T — + 00 €T
(— 4+00)-(— +00) = + co. Lafunzione non presenta asintoti.
Crescenza e decrescenza: ' = (=) +r - 20="—Fr =
2,/ 2,/
52 —4

4 4 2
Yy >0,e522 —4>0= x2>5 :>x>\/g:5\/3 ~ (.89.

2/

. . 2 .
Funzione strettamente decrescente in [0, S \/g} , Strettamente crescente In

2 . 2
[3\/5, + oo[. Punto di minimo assoluto x = 3\/5 con

2 16 |
y(g\/é> - — %\"/500 ~ —3.03.
. , . S5x? —4 N :
Notache lim v = lim = — 00; 0(0,0) e punto di stop della
xz— 0" x— 0" 2\/5

funzione atangente verticale.
102 - 2y/z — (527 —4) - 2 5

Concavitae convessita: y" = —

(2v/2)°

B




2022 —5x*4+4  1ba? +4

4(y/2)” 4(y/2)”

Grdfico:

.y" > 0Vz > 0. Funzione strettamente convessa

grafico funzione

10

6) (8 punti) Calcolare I'integrale indefinito /(a: log(3x)) dx .

6) Integriamo per parti:
_ 1 _ 1o 1 =
/(:c log(3x)) dx = 5T log(3z) /(250 3 3) dx =
L oatae) — [ Lede — Lo tonae) - L2 s g
5% log(3x) /250 dr = 57 log(3x) 2% +k =

1
1:1:2(2 log(3z) — 1)+ k.

7) (7 punti) Siano date le funzioni f(z) = log(x) e g(x) = 2 — 3z. Verificareche d
rapporto % é applicabile il Teoremadi Cauchy nell'intervallo [1, 3], e
determinareil valore del punto z, che soddisfail Teorema.

7) Lefunzioni f e g sono continue e derivabili su tutto I'insieme dei numeri reali
positivi, quindi sono continue e derivabili nell'intervallo [1, 3], Vz € [1, 3], g(x) # 0
eq(x) = —3 0.1l Teoremaé applicabile. f(1) =logl =0, f(3) = log3,

!

f3)—=f(1) log3—0 log3 1
1 = — 1 = — = = — . = —
f(z) 1 1 log3 . . .
= - - = - ttiene facilment
7(@) 5 posto 32 5 s ottiene facilmente
Ty = 1073 = 2log,e ~ 1.82, unico punto che soddisfail Teorema
. . - . % — 2z
8) (8 punti) Calcolare le derivate parziai dellafunzione: f(zx, y, z, w) = 3 -
w—=Yy
32 x> —2z) - (= 3y? 3y? (23 — 22
w—y (w—y?) (w—y?)
2 x® — 2z
fi=~- 3 fo=— T a2
w—y (w—y?)



Compito G3

1) (7 punti) Siano dati gli insemi A = {z € R:|z| > 2e} e B = {z € R:3>* < 81},
Determinare gli insiemi AU B eC(AN B), edi relativi insiemi derivato: D(A U B)
e D(C(AN B)). (Con C(X) indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)
NDA={zecRjz|>2}={rcRz< —2eVzr>2}=
| — 00, —2¢e] U [2e¢, + oxf;
B={recR:3*<8l}={rcR33 <3} ={zecR3-x<4}=

{reRzx> —1}=]-1, +o0f;

AUB = (] —o0, —2¢]U[2e, +o0[)U] =1, + 00] =

| =00, —2¢]U] -1, + o[ D(AUB) =] —00, —2e]U[—1, + o0];
ANB = (] —o0, —2¢]U|[2e, +o0])N] — 1, + 0] = [2e, + o;
C(ANB)=]—o00,2¢[; D(C(AN B)) =] — o0, 2e].
2) (6 punti) Determinare il valore del parametro reale £ tale per cui

e —1 1

A3 kT 5
N er—1 e -1 _ 5 e -1 2
)x@03x2+kx B :cZI{LO:c(Sa;—l—k) “ 50 22 3z+k

—1)- <—> 2) -y osto z_1 S ottiene facilmente £ = 10
( A R '

2?42 sexr< —1
3) (6 punti) Siadatalafunzione f(x) = ¢ a —bz® se —1 < x < 1. Determinarei
log,(2z) sex>1
valori del parametri a e b che rendono la funzione continua sull'insieme R.
3) lim f(x) = lim 242z = —1;
r— —1 z— —1
lim f(z) = lim a—bx® =a+b;
z— —17F x— —17

lim_f(x) = lim_a—0bx® =a—0b, lim f(x) = lim log,(2z) = 1.
z—1 z—1 + r— 1t

z—1
Lafunzione e continuasull'insiemeRsea+b= —1ea—b=1,dacuia=0e
b= —1.
. . o 14+2)*—1 —1\*
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim %; lim (x ) :
z—0 tgx T — + 00 T
3
gy g IFD L, e (23 g
xz—0 tgx r—0 YT (Hl)

Il limite proposto puo essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De
o 1+2)°—1
L'Hépita, infatti  lim (L+2) _ (=0
z—0 tgx (—0)
1+xz)° —1 14 z)?
iy A2 =1 H . 3(142)°  (—3)
z—0 tgx r—01+tg’x (—1)

r—1 4x 1 z\ 4
lim < > = lim <<1 - —> ) =(— 6_1>4 =e 4
r— 4+ 00 €T r— + 00 €T

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione

y=x(4-a?).

5)C.E:x>0,C.E.=R, =0, + o0l

FI. Applichiamo il Teorema:

= 3.




Segno ed intersezioni con gli assi: \/z > 0Vz € C.E., quindi \/z(4 — 2?) > 0 se
4—12>>0=2? <4=0<x < 2. Funzione positivain |0, 2[, negativain
]2, + oo[; punti di intersezione con |'asse delle ascisse O(0,0) e A(2, 0).
Limiti agli estremi del C.E.:
lim \/5(4—:32) =(— 4+ (— —x0)= —x.

r— +00 )

. . z(4—=x ) 4

lim 2= Lim L = lim ﬁ(——x) =
T— +oox Tr— + 00 x T — + 00 T
(— 4+00)-(— —o0) = — oo. Lafunzione non presenta asintoti.

1 4 — 2% — 422
Crescenzaedecrescenza ¢ = ——= (4 — 2%) + /o( — 22) = ——————— =
Vgt Valmam =T

4 — 5x?

4 12
O s 0ed—ma?> 0= 2’ < - = 0< <\/j:— 5 ~ 0.89.
2z Y ! TS5 r<y5= Vo

. . 2 .
Funzione strettamente crescente Iin [0, 5 \/g} , Strettamente decrescente in

2 . . 2
[5\/5, + oo[. Punto di massimo assoluto x = 3\/5 con

y(g\/é> _ 16 500 ~ 3.03.

5 - 25
. , . 4 — 5x? N :
Notache lim v = lim = + o0; O(0,0) e punto di stop della
z— 0 z— 0" 2\/5

funzione atangente verticale.

—10z-2\/z — (4—52%)- 2

Concavitae convessita y” = —

(2/)°

3

— 202% — 4 + 52° 1522 + 4 :
v j S x—+3 .y" < 0Vz > 0. Funzione strettamente
4(Vw) 4(v/)
concava.
Gréfico:

grafico funzione

A

. S

-10

6) (8 punti) Calcolare I'integral e indefinito /(3x log(x)) dx .

6) Integriamo per parti: /(336 log(z)) dx = g:cQ log(z) — /(;xz %) dr =



3, 3 3, 3, 3,
22 [ Zrdr = 22, _ 2 = ° —1)+k.
57 log(z) /250 dz 57 log(x) i +k i (2log(x)—1)+ k

7) (7 punti) Siano date le funzioni f(x) = e” eg(x) = 2 + x. Verificare che a rapporto
% é applicabileil Teoremadi Cauchy nell'intervallo [0, 3], e determinareil valore
gl
del punto xz, che soddisfail Teorema.

7) Lefunzioni f e g sono continue e derivabili su tutto I'insieme dei numeri reali, quindi
sono continue e derivabili nell'intervallo [0, 3], Va € [0, 3], g(z) #0e
d(z) =1# 0.1l Teoremae applicabile. f(0) = e’ =1, f(3) = €3, g(0) = 2,

fB)—f0) _€e€-1_€£-1 PR C)
3)=5e€ = = . fi(x) =¢€" con
I w0 52 3 W 7@

P 3_ s ottiene facilmente x( = log(e > ~ 1.85, unico punto che

= e ; posto
3

soddisfail Teorema.
8) (8 punti) Calcolare le derivate parziali dellafunzione:

2
f(wayvzaw):w_y3+ b .
zZ=Y
10x S5z (—1) 5
8) fi= = g2 gy
z2—y / (z —y) (z —y)
512
Compito G4

1) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R: |z| > e} e B = {z € R:2°"° < 64}.
o
Determinare gli insiemi AN BeC(AU B), edi relativi insiemi interno: AN B e
[®)

C(A U B). (Con C(X) indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)
DA={zeRiz|>e}={zeRiz< —eVe>e}=]—00, —e[Ule, +o0];
B={reR22P <64} ={r eR2°P <2} ={z e Rz +5<6} =
{reRzx<1}=]-00,1];
ANB= (] —o0, —e[U]le, + o0]) N] —00,1] =] — 00, — €[, insieme aperto;
[©)

AN B = AN B, perchéinsieme aperto;
AUB= (] —o0, —e[U]le, + o0[) U] —00,1] =] — 00,1] U]e, + o0f;
o
C(AUB) =|1,¢e; C(AUB) =]1,e¢|.
2) (6 punti) Determinare il valore del parametro reale £ tale per cui
log(1 —kx) 1

r—0 x+3z2 5
log(1 —k log(1l —k log(1 —k —k
%) i I —kr) _ o legU k) log(1 = k) -
r—0 x+ 322 z—0 z(1+ 3x) r—0 —kx 1+ 3z

Ol] —

1 . . .
(= 1)-(— —k) = —k; posto —k:3 S ottienefacilmente k = —



2 —2x sexr< —1
3) (6 punti) Siadatalafunzione f(z) = ¢ a+b2?> se —1 < x < 0. Determinarei
arctgr sex >0
valori dei parametri a e b che rendono la funzione continua sull'insieme R.
3) xiin} 17f(x) = iin} 17:)32 — 2z = 3;

lim f(x) = lim a+bx® =a+0;
z— —17 z— =17 . .
xlgr%ff(m) = xliﬂ%)*a—i—bx = a; xlin%+f(sc) = xlz;r%ﬂrctgx = 0.
Lafunzione é continuasullinsemeR sea +b =3ea =0, dacui b = 3.

: . e 39T 2z — 1\°
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim 67; lim (x ) .

z—0 T T — +00 2z
—3tgx __ 1 —3tgx __ 1 ¢t
e e T
4) lim ——— = lim (—3)- LT
z—0 T r—0 —3-tgx =

(=3)-(=1)-(—1) = -3
[l limite proposto pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De

WA . et (—0) _— ,
L'Hopita, infatti  lim = FI. Applichiamo il Teorema:
P20 w (—0)
—3tgr __ 1 —3tgx , ( _ . 2
xz—0 €T xz—0 1

(=1)-(=3)-(=1) = -3,

_ 20 —1\" 12\
i (P5) = am (1) ==y
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
Y= \/E(xQ — 9) .
5)C.E:x>0,C.E.=R, =10, + o0
Segno ed intersezioni con gli assi: /z > 0 Vz € C.E., quindi \/z(z* —9) > 0 se
22— 9> 0= 2> > 9= z > 3. Funzione negativain |0, 3[, positivain |3, + oo[;
punti di intersezione con I'asse delle ascisse O(0,0) e A(3,0).
Limiti agli estremi del C'.E.:
lim z(z22-9) = (— +00) (= +o00)= + 0.

r — + 00 )
. . r(r®—9 ) 9
lim 2= lLim L = lim \/E(a;— —> -
r— +00 g r— + 00 €T r— + 00 T

(— +00)-(— 4+ 00) = + oco. Lafunzione non presenta asintoti.
1 9 x? — 9+ 422
N AR

NG
522 —9

9 9 3
Y >0,%522—-9>0= 22> - = >\/j:— 5~ 1.34.
2z Y ! Pg s esy5=5ve

Crescenza e decrescenza: 3 =

. . 3 :
Funzione strettamente decrescente in [0, S \/g} , Strettamente crescente In

E\/g’ + oo[. Punto di minimo assoluto x = g\/g con

3 36
y(g\/é> = — V125~ 834,
. , . 5r% —9 N :
Notache lim v = lim = — 00; 0(0,0) e punto di stop della
xz— 0" x— 0" 2\/5

funzione atangente verticale.




10x-2\[—(5x2—9)~2~ﬁ

Concavitae convessita y” = > —
(2¢/2)

.y" > 0Vz > 0. Funzione strettamente convessa

2022 — 52 +9 1527 +9

4(y/2)” 4(y/2)”

Grdfico:

grafico funzione

40
35 /

30 /
25 /
20 /
15 /
10 /

" z

0
5 0\ 1 2 / 4 5 6

-10
-15

6) (8 punti) Calcolare I'integral e indefinito /(:c -log(bx)) dx .
6) Integriamo per parti:

_ L (L L _
/(ac log(5z)) dx = 57 log(5x) /(zx 5 > dr =
1 R TR

5% log(5x) /290 dr = 57 log(5x) 2% +k =

1

Z:L'2(2log(5x) -1 +k.

7) (7 punti) Siano date le funzioni f(z) = e* e g(xz) = 3 — z. Verificare che a rapporto
% é applicabileil Teoremadi Cauchy nell'intervallo [0, 2], e determinareil valore
g\r
del punto xz, che soddisfail Teorema.

7) Lefunzioni f e g sono continue e derivabili su tutto I'insieme dei numeri reali, quindi
sono continue e derivabili nell'intervallo [0, 2], Vx € [0,2], g(x) #0e

d(zr) = —1# 0.1l Teoremae applicabile. f(0) = e’ =1, f(2) = €%, g(0) = 3,

f@2)—f0) -1 -1 P €2 .

frd 1 frd = — . frd = — -
T o) T 1ms T T2 TN gy = e
posto — e = — —— i ottiene facilmente z, = log(e — 1) ~ 1.16, unico

punto che soddisfail Teorema.

8) (8 punti) Calcolare le derivate parziali dellafunzione:
f(x7 Y, =, w): (’UJ—Z) (3$—Zy3)

8) fi=w=-2)-3=3(w-2);
fr=w—2z)-(—32y°) = —3zy° (w— 2);
fi=(-1)Bz—2y")+(w—2)- (—y*) =220 — 3z —wy?






